

凯里香炉山 市民打卡地

○ 通讯员 孙梦华

香炉山,位于凯里市万湖镇和龙场镇的交界处,距凯里市城西13公里,有着“黔阳第一山”“世界最大香炉”的美誉,是贵州东线民族风情旅游的风景名胜区,是黔东南最大的民族爬坡节集会地之一。因四面悬崖绝壁,叠垒三层,顶平腰束,山形似香炉而得名。

香炉山顶峰海拔1233.8米,山脚最低海拔629米,方圆13公里,巍然屹立,云雾缭绕,如擎天大柱。



“来,看妈妈这里,笑一个。”文女士举着手机,对准两个欢快的女童。和煦的阳光洒在女童们稚嫩的脸上,留下金色的印记。文女士微微倾身,试图从不同角度捕捉她们的纯真与快乐。两个女孩听从妈妈的“指挥”,在写着“保持热爱,奔赴山海”“我等风,也等你”“香炉山LOVE”等网络热词的网红打卡牌前凹着各种造型。文女士不断按下手机里的拍照键,定格下了很多美好瞬间。

“我是湖南人,在黔东南安做生意。之前在网上刷到很多香炉山的视频,就很向往。趁假期带孩子们来打卡,给她们拍些照片,做个纪念。”文女士开心地说,并热情地跟笔者分享她刚刚给孩子们拍的照

片:“这是在‘九十九屯坎’拍的,这是在山顶拍的,这是在瞭望台拍的,这是在山顶拍的……”

经过精心打造的香炉山,修建了一条从山顶下至虎炉公路的旅游公路,用条石铺成一条从香炉山下到山顶的人行道,并在路途的多个瞭望点和奇石异坡处设有网红打卡点,供游客拍照打卡。

“2021年10月,香炉山完成了步道、扶手、厕所等硬件,2024年1月底,我们完成了在香炉山上设置网红打卡牌、提示标语、步步登高提示等软件上的升级改造。同时也做了大量的宣传,引来了很多游客前来打卡。”凯里市文体广电旅游局产业科负责人王开贵告诉笔者。

冬末春初的香炉山,是一幅被大自然精心绘制的画卷。沿着蜿蜒的步道拾级而上,每一步脚下的土地,都仿佛在低语,讲述着数百年的故事。一片片嫩绿的叶子在微风中轻轻摇曳,阳光透过叶间的缝隙,洒在地面上,形成斑驳的光影,宛如一幅流动的油画。远处的山峦,在阳光的照射下,显得静谧且安静。登上山顶,放眼望去,只见云海翻腾,仿佛一片无边无际的海洋。而在这云海之上,香炉山更显得神秘而庄重。那一座古老的“香炉”,静静地矗立在山顶,仿佛在向世人诉说着一段古老的故事。

“由于地形地貌独具一格,地势险要,香炉山自古以来就是兵家必争的古战场,也

是历代苗族起义军的根据地及指挥中心。”据介绍,1855年12月,张秀眉等率领苗族农民起义军推进凯里,占据香炉山,并以香炉山为指挥中心。

经过数百年的岁月,香炉山上的石拱门、地基巨石、古城墙和碉堡等古迹依然屹立不倒。这些遗迹犹如军事城堡般坚固,见证了香炉山昔日的辉煌。而香炉山上的摩崖和碑刻更是记录了明朝、清朝和民国时期的历史印迹和记载,展现了历史的沧桑巨变。这些珍贵的文化遗产,让我们得以窥见香炉山深厚的历史底蕴。

漫步在香炉山中,闻着山间的竹笋兰香,听着游客拍照打卡的欢声笑语,感受着香炉山的这份自然与历史人文之美。

目前,北京正在马家堡西路等5条道路,144路等10条公交线路试点开展公交信号优先试点,智能信号系统接入公交车实时位置数据,预测车辆到达路口时间。如果绿灯即将结束,则延长约6秒绿灯时间,减少公交车遇到红灯停车的次数,提升车辆通行效率。(新华社北京1月16日电)

毋庸讳言,当下全国各大小城市为适应经济社会发展和人民群众出行需要,从根本上缓解交通拥堵、出行不便、环境污染等矛盾,普遍实施了“公交优先”的措施。不仅在政策、法规、设施和资金投入等方面对公共交通给予优惠,有的还专门设置了公交车专用道,保证车辆通行。但为公交车延长绿灯时间还真有些鲜见。

据北京市交通委有关负责人介绍,为公交车延长绿灯是依托交通信号控制管理平台,通过智能信号系统对公交车运营情况和交通流量作出判断,在不影响整体交通秩序情况下,让公交车路口优先通行。换句话说,就是通过现代电子高科技手段,在不影响整体交通秩序情况下,“公交优先”不只是体现在道路上,也体现到了交通信号上,让公交车运行的可靠性、准点率得到进一步提升,让更多的人出行选择坐公交车。

笔者以为,公交车是一个城市居民出行的主要交通工具之一。要让更多市民愿意选择公交绿色出行,除道路通行要通畅外,还有一个就是要提高准点率。千万不要小看了为公交车延长绿灯时间只有6秒钟,可全线有多少个红绿灯?如果一个6秒可减少60至100秒的红灯等候时间,那么10个红灯是多少时间,公交车上数十甚至近百名的乘客累计又节省了多长时间?从一定意义上来说,为公交车延长绿灯是交通治堵的新思路,是公交优先的延伸,更是公交便民服务的延伸。此举,不仅对北京,对全国其他城市或许也有一定的参考和借鉴意义。

为公交车延长绿灯是便民服务的延伸

○ 周家和



施秉县城关镇:

萌娃上演环保时装秀

本报讯(通讯员 杨旭 韦梦)“一条五颜六色的塑料袋,一件凶猛无比的纸壳恐龙衣……”为增强幼儿的环保意识,倡导低碳环保的生活理念,培养幼儿的动手操作和表现能力,近日,在施秉县城关镇南官社区益童乐园内,一场别开生面的“环保时装秀”正如火如荼地进行,日常生活的废品在萌娃和家长们奇思妙想和巧手精心制作装扮下,摇身一变成了鲜艳多彩、独特的“环保时装”。

伴随着动感的音乐,孩子们俨然化身成了一个一个小模特,身穿造型各异的“环保时装”,迈着自信的步伐,转身、叉腰、摆动作,萌娃们用自己独特的走秀风格,给在场家长们展现了一场别具风格的环保时装秀。

“娃娃们太有创意了,用平时的废弃物品做出来的服装,真让我大开眼界。”望着台上勇于表现自己的萌娃们,家长们纷纷点赞。

当废旧物品加上创意,当环保遇上艺术,塑料袋、纸壳等废旧物品被重新赋予了新生命,在与色彩酣畅淋漓的互动中,萌娃们遨游在自己丰富的想象力里,在亲自动手的制作过程中体验手工的乐趣,领悟环保的重要性。

此次环保时装秀,不仅给孩子们提供了一个展现自我、表现自我、提高自信的舞台,还增进亲子关系,烘托当代孩子健康、活泼、创新的精神风貌,将“变废为宝”的环保理念传递给每个孩子、每个家庭,让环保的理念深入人心,人人争做环保卫士,呵护绿色地球家园。

凯里市大十字街道:

撑起暖心伞 护航开学季

本报讯(记者 康莉 通讯员 银玉珍)为切实解决当前影响大十字街道辖区内学校周边问题,给辖区学校内广大师生创造一个安全、文明、和谐的环境。近日,凯里市大十字街道联合凯里市市场监督管理局、市消防大队、市教科局等部门重点加强对辖区学校的周边环境进行集中整治。

据了解,此次集中整治活动重点对辖区内校外托送(培训)机构开展安全隐患检查整治。尤其对“逃生窗”、灭火器、应急疏散通道,如提供食品的必须安装燃气报警器等“硬指标”的检查。通过检查校园周边托送(培训)机构及200米内食品经营店经营许可证、生产日期等,对检查消防设施不达标及未开放“逃生窗”的校外托送(培训)机构,及时下达《限期整改告知书》,对销售“三无”食品、过期变质食品等不合格食品,依法从严查处。对恐怖、迷信和含不健康文化内容的玩具进行查封,清查不利于孩子身心健康的非法出版物,清查校园50米内烟、酒、彩票销售网点及娱乐场所等,规范校园周边摆摊设点、禁止车辆乱停占道,排查校园周边黑车、三轮车接送学生行为。此次共检查了200家经营场所,收缴过期物品及锐器玩具刀120余件,责令6家经营场所配备灭火器及开放“逃生窗”。

通过此次整治,做到及时通知、及时到位、及时查处,净化了校园周边环境,为筑牢校园安全防线打下坚实基础。同时,也为广大师生创造了一个良好的治安、文化、卫生、交通环境,保障了广大学生的健康成长。

2024年“村BA”球王争霸赛将于3月22日在台江开赛

本报讯(记者 潘春春 吴义环)3月1日,2024年“村BA”球王争霸赛新闻发布会在台江县台盘村篮球场举行。贵州省体育局,贵州省篮球协会,黔东南州文体广电旅游局,黔东南州篮球协会有关负责人,全国各省市、自治区)赛区代表,各级媒体单位记者代表,“村BA”技术支持单位等参加新闻发布会。

电动自行车如何防患于未“燃”

○ 黔东南州融媒体中心记者 龙炳燕 杨天梅

近日,南京一小区电动车起火引发火灾的新闻,引发大家关注,安全警钟又一次敲响。据中国自行车协会发布的数据显示,截至2022年年底,我国电动自行车保有量约3.5亿辆,相当于每4人中就有1人拥有“小电驴”。那这么多的电动自行车如何停放,如何安全充电?一场火灾,再次引发了我们的思考。

随着电动车的增多,为了方便充电,凯里大部分小区,都安装有电动车充电桩。在凯里方圆荟购物广场门口,还安装有公共电动自行车充电桩。但记者走访发现,一些老旧小区和自建楼较多的地方如凯里大友庄、对门坡、牛场坝等地,几乎没有安装有电动车充电桩。而且在这些地方,电动车基本停放在楼道,或楼道口处,飞线充电的情况也仍有不少。

在一些临街商铺,从店内牵线出来充

电的情况也不少。一些店主表示,由于店铺附近没有充电桩,他们只能选择拉线充电,对他们来说,公共区域的电动车充电桩的数量早已不能满足日常出行使用需求。

市民表示,能够在公共区域增加电动车充电桩的数量,是减少飞线充电情况的最好办法。

“我觉得应该统一一个地方,给电动车充电,不要自己拉线充电,随意拉线虽然方便了,但是带来了许多隐患。”电动车车主彭女士说。

“希望像新能源汽车那样,有固定充电的地方,那样就更好。”电动车车主周先生说。

记者在走访过程中还发现,不少市民充电的插板各式各样,有的插板线还是改装而成,凯里经济开发区消防救援大队专业技术二级指挥员陈琳说,不合格的插板

也是引发火灾的极大原因之一。

陈琳表示,首先,电动自行车的充电功率通常较大,而部分插板的功率可能不足以支持电动车充电,容易因为电流过大或电阻过大而发热,严重时甚至可能引起火灾。其次,如果多个电动自行车同时在一个插板上充电,可能会造成电线过载,引发事故。最后,如果使用的是不合格的插板线,那么发生电器线路故障的几率将会成倍增加。

研究表明,超过一半的电动车火灾,都发生在夜间充电过程中。夜间充电,极易导致过度充电,一般情况,电动车充电8小时左右就能满足用户的需求,过长时间的充电,会让电池发热,鼓胀甚至爆炸。

“如果所在小区或店铺没有设置充电桩,市民可以通过附近的公共集中充电站点为电动自行车充电,也可以通过物业或业委会委员会在小区内内部安全区域设置集中充电区域为电动自行车充电。”陈琳说。

如何避免电动车引发火灾等事故,涵盖生产、销售、使用等多个环节,除了制造商按照国家标准制定产品,质监、工商等部门要加强电动车的监管,用户也要遵守安全使用规则。

传统农具产销忙

春耕备耕时节,丹寨县传统农具迎来制作和销售高峰期,工匠们加紧赶制传统农具订单以供应市场,呈现产销两旺景象。

图为2月29日,工匠在丹寨县龙泉镇白元村打制镰刀。

(通讯员 杨武魁 摄)



农民诗人文朝彪:诗歌里的乡土情怀

黔东南州融媒体中心记者 杨天梅 龙炳燕

都说技多不压身,麻江县龙山镇共和村的村民文朝彪,更是把自身每个技能,发挥得淋漓尽致,他不仅是一位荣立三等功退伍军人,也是一名民族民间医师,更是一位农民诗人。

近日,记者见到文朝彪时,他正在自家会客厅里,和两三个好友,分享自己最近写的诗歌《动土》。常见的传统习俗,在他的笔下,变得诗意满满。文朝彪的文学天赋,在他读书时,就已经显现。

“上初中高中的时候,我的作文经常被老师当作范文来念,我对文学一直很喜欢。”文朝彪说。

1981年10月,16岁的文朝彪高中毕业后选择参军入伍,成为一名侦察兵,在部队认真学习苦练本职技术外,还利用业余时间学习写消息、通讯和文学创作。1984年8月至12月在老山前线阵地写作《炮兵侦察队的战场观察》被《国防战士报》刊登。创作的诗歌《观察所》被收录进解放军出版社出版的《镌刻在焦土上的诗》一书。同年被《国防战士报》评为1984年度优秀通讯员,荣立三等功。这些在部队里所创作的散文诗歌,文朝彪用本子都一一记录着。

“也算是对我青春岁月的见证,我曾经在前线,为国家站过岗。”文朝彪回忆说。

1985年1月,文朝彪退伍返乡务农,与此同时,他传承了家传民族医药,2008年被黔东南州卫生局认证为黔东南州民族民间医师。在务农和行医的同时,文朝彪坚持文学创作,笔耕不辍,先后在《麻江文艺》《贵州政协报》《贵州日报》等发表诗歌、散文30多篇(篇)。

“原来用方格稿纸写好了,投寄过去。现在,基本上不投了,但是我还在坚持写,写故乡、乡亲、乡土。”文朝彪说,“现在道路四通八达,家家住小楼,乡村环境整治宜人,这些巨变加上少数民族地区文化底蕴和特色浓厚,给予了我丰富的写作素材。”

文朝彪发表的《充满希望的土地》《春天的土地》《夜明珠又亮了》等作品描写麻江巨变,诗歌充满乡土情怀和田园气息。

如今,文朝彪是黔东南州文联作家协会会员和麻江县文联作家协会会员。他说,自己会坚持用通俗易懂朴实的话语,与更多志同道合的诗友一起将诗词发扬光大、传承下去,让乡村更有韵味。

